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que I'on met le fond de la mine en communication avec
Vair extérieur par deux tuyanx cylindriques plusou
moins larges. L'un, le puits d'alimentation d’air, donne
accés & l'air froid et pur du dehors; I’autre, le tuyau
de ventilation, donne issue & 1'air chaud et vicié des
galeries.

1333, Comment pETERMINE-{-on ['AscENSION de Uair
cHAUD et VICIE dans le tuyau de ventilation? — En fai-
sant le vide & son orifice supérieur, ou en allumanta
son orifice inférieur un bon feu qui raréfie I'air et pro-
duit le tirage.

1334. 0 la ventilation est-elle surtout NECESSAIRE
et comment L'Y PRATIQUER ECONOMIQUEMENT ? — Au sein
des paquebots transatlantiques et des navires destinés
au transport des passagers et des émigrants. Le re-
nouvellement de I'air des navires est absolument neé-
cessaire pour la santé des hommes ou des animaux
a bord, et méme pour la conservation de la coque du
navire en bois ou en fer. On pourra désormais obtenir
cette ventilation sans peine et & bon marché, a l'aide
de l'excellent appareil, inventé par M. Thiers de la
Nouvelle-Orléans, et importé en France par un jeune

ingénieur, M. R.-B. Hoffmann, appareil que les seuls

mouvements de roulis ou de tangage mettent en ac-
tion, et qui, tout & la fois, renouvelle I'air de la ea-

réne, épuise 'ean des cales, et donne des signaux

d’alarme en temps de brume. C’est une des plus heu-
reuses applications des forces perdues dans la nature.

[335. Queleffet la REspirATION produit-elle sur TAR
d'une chambre? — Elle diminue la proportion d'ozygéne
et augmente celle d’acide carbonique ot d’azote.

Un homme consomme par heure 63 décimetres cubes ou
litres d'oxygene, et rend irrespirables plus de 4 metres cubes
d’air par jour.
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1336, Comment peul-on DIMINUER /¢S FACHEUX effels
dun oty vIGiE dans un appariement ol Uon est obligé de
demeurer pendant une grande partie du jour? — En
disposant dans toutes les chambres un bon systéme de
ventilation; c’est-a-dire en donnant acces, sans pro-
duction de courants ou coulis d’air, a I'air frais du
dehors, et donnanti issue & 'air chaud et vicié du de-
dans.

1337, Pourquoi les personnes qui séjournent dans
les grandes VILLES et dans les ATELIERS sont-elles PALES
et BLEMES ? — Parce qu'elles respirent une atmosphére
sombre et impure, qui manque d'oxygéne et de lumiere.
(Vest 'oxygéne de l'air qui donne au sang sa couleur
rouge vermeille, et la lumiére est tout a fait nécessaire
pour que les fonctions vitales s'exercent parfaitement.

[338. Pourguoi les personnes qui séjournent pen-
dantune grande partie de la journée, en PLEIN AIR, dans
la campagne, oni-elles en général un teini FRAIS el CO-
LorE? — Clest surtout parce qu'elles respirent une
atmosphére fraiche, pure et trés éclairée, ou abondent
I'oxygéne et la lumiére.

CHAPITRE 11

Méteores aqueux.

1839. Que comprend-on sous le num générigue de
METEORES AQUEUX ¢ — Tous les phénomenes de I'atmo-
sphére dans lesquels I'eau joue un role quelconque ; &
quelque état d'ailleurs qu'elle soit, solide, liquide,
gazeux. Les principaux météores aqueunx sont les nua-
ges, la pluie, la neige, la gréle, le givre, ete., ete.
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1. — NUAGES.

(340. Oue sont les nuacEs? — Dans I'hypothese
généralement admise, les nuages sont des amag de
vapeur vésiculaire ; et 'on entend par vapeul Vesicu-
laire de petits globules d’air entourés d’eau, des sortes
de petits ballons d’air dont 'enveloppe est une couche

mince d’eau. L’hypothése des vapeurs vésiculaires est

complétement inadmissible, et elle doit étre dés?rmais
bannie de la science : on ne peut comprendre ni com-
ment ces petits ballons pourraient prendre na.issanf:e
dans lair, ni comment ils pourraient sy maintexir,
ni comment ils se condenseraient en pluie. Les nua--
ges sont simplemeut un amas de molécules dje.aa.llf,‘a,
Pétat liquide ou solide, mais excessivement divisées,
ou petites.

134 |. Comment les NUAGES se FORMENT-2[s 7 — Si,
lorsque la vapeur répandue dans une certaine masse
@air est arrivée au plus haut degré de satarafion ou
de tension qu’elle peut avoir a la température actuelle,
cette température vient & baisser, les molécules 'de
vapenr d’eau passent & I'état de globules d’eau liquide

infiniment petits; elles passeraient méme & I'état de |

globules solides si le refroidissement était assez consi:
dérable. Ces amas de globules d'eau ou de glace na-

geant dans la masse d'air primitive sont ce quOLH

appelle un nuage.

(842, Comment expliquez-vous que les nuages ¥LOT:
TENT DANS L'AIR sans tomber? — On répond communé=
ment : Parce qu'ils sont formés de vapeur vésiculaire

ou de petits ballons, et qu'on peut, par conséquent, les

comparer & une vaste montgolfiére ou & une collection 5
. . . 1 i

de bulles de savons. Mais la vapeur vésiculaire n'est
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pas une montgolfiére, puisque le gaz qu’elle renferme
est l'air, et non un gaz plus léger que Vair, et qu'elle
reste toujours plus lourde que 'air. Pour gque son
poids différat trés peu de celui d’un globule égal d’air,
il faudrait donner & la. couche d’eau extérieure une
minceur qui la rendrait complétement invisible ainsi
que le nuage, qui, de fait, n’existerait plus. I’expli-
cation commune n’explique donc rien. Les nuages
flottent dans ’atmosphére, ou descendent silentement,
quon peut les considérer comme immobiles, parce
que I'état de division extréme des globules d’eau ou
de glace mélés & la masse d'air donne 4 leur ensemble
unesurfacerelativement énorme qui oppose aleur chute
une résistance trés considérable. M. I'abbé Raillard a
prouvé par un caleul tréssimple que, si on divise une
goutte d’eau en fines gouttelettes dont le diametre soit
de plus en plus petit, sa surface devientde plusen
plus grande, tandis que sonpoids est resté le méme:
la goutte, divisée, opposera donc incomparablement
plus de résistance & la chute dans l'air. Si la goutte
d’ean avait été divisée en un million de gouttelettes,
sa résistance a la chute serait devenue cent fois plus
grande. Si done les moléeules d’eau qui forment le
nuage sont d’une pefitesse excessive, et c’est ce qui
a lieu certainement, la tendance du nuage 4 la chute
sera elle-méme excessivement petite ; il restera 4 peu
pres suspendu dans l'air et semblera ne pas tomber.
On trouve dans la nature une foule d’exemples de
corps solides, extrémement divisés, auxquels le mi-
lien fluide oppose une résistance si grande, qu'ils
flottent presque indéfiniment. Il faut des heures en-
tieres pour que la poussiére d’un appartement fermé
g’abatte complétement, et le rayon de lumiére qui
pénetre dans I'appartement rend visibles les atomes
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solides qui nagent dans Pair : il faut des heures, de
longs jours quelquefois, pour qu'un liquide troublé se
elarifie, ete., ete.

Rien n'empéche aussi d’admettre que les eourants
d’air chaud qui s'élévent de la terre, la chaleur solaire
absorbée par les nuages, et leur état électrique, ete.,
contribuent dans une proportion plus ou moins consi-
dérable au phénoméne si remarquable de la suspen-
sion des nuages. En réalité, les nuages tombent len-
tement, et, & mesure qu'ils tombent, leur partie infé-
rieure se dissipe dans les couches plus chaudes qu'elle
traverse, tandis que leur partie supérieure s'aceroit
sans cesse par l'addition de nouvelles vapeurs coi-
densées; c’est ce qui explique leur immobilité appas
rente.

{343, Quelles sont les principales CAUSES i DON-
NENT NAISSANCE aus nuages? — La cause immédiate
de la formation d’un nuage estle refroidissement, qui
condense en pelites gouttes d’eau ou en petits glo-
bules de glace les molécules de vapeur de la masss
d’air changée ennuage ; ce refroidissement, a son tout,
peut étre déterminé par diverses causes secondaires:
la radiation vers les espaces célestes, les vents, le
contact des flancs froids d’une montagne ete., etc.

(344. Indigues quelques-unes des circonstances dons
lesquelles les vents pewvent ou faire naitre des nwuaqges
ou les faire disparaitre. — 1° Si un courant d'air frotd
souffle tout & coup sur un pays, il condense la vapeur
invisible de I'air en nuages ; 2° siun vent chaud chargé
de vapeur d’eau rencontre un vent froid, il se formera
aussi un nuage; 3° si, au contraire, un courant d'air
chaud passe sur la surface des nuages, il les dissipe el
ahsorhant leur vapeur.
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| 345, Pourquol les NUAGES sé forment-ils trés sou-
vent & Uentour des MonTaGNEs ? — Parce que les va
peurs de Patmosphere humide des vallons ou des vents
chauds se condensent tres facilement et tres énergi-
quement au contact froid des flancs des montagnes.

| 346, Dans quelles CONTREES le ciel est=il plus
parsemé de Nuaces? — Dans les contrées ol la tempé-
rature et la direction des vents sont le plus variables.

{347. Dans quelles CONTREES , au comiraire, les
nuages sont-ils RarEs ¢ — Dans les conirées ol la
température varie peu, et ou les vents soufflent pres-
que constamment dans la. méme direction, comme en
Keypte, par exemple.

1 348. Quelle est la DISTANCE des nuages d la terre?
__ Cette distance est extrémement variable : quelques
nuages rasent la terre, tandis que d’autres sont bien
au-dessus du sommet des plus hautes montagnes; en
afficmant que la distance de certains nuages a la terre
peut dépasser 50,000 métres, on n'exagérerait rien,
alors méme qu'il s’agirait de nuages électriques d’on
part la foudre.

1349, L électricité peut-el{e exercer (uelque IN-
rruEsce sur la distance des nuages @ la terre? — Bvi-
demment, ’ils sont électrisés positivement, ils sont
attirés par la terre, quiest électrisée négativement, et
s’en approchent alors trés pres; c’est le cas ordinaire
des nuages orageux donnant naissance ¥ des décharges
électriques entre la terre et eux. Si les nuages sont
électrisés négativement, ils sont repoussés par la terre
et peuvent s'élever a de plus grandes hauteurs.

(350. Quelle est la GRANDEUR des nuages? — Quel-
ques nuages ont des dimensions énormes, de 30 kilo-
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métres carrés ef plus de longueur, de 1,000 métres de
largeur et d'épaisseur et au dela, tandis que d'autres
sont trés petits.

1351, Commentpeut-on DETERMINER I épaisseur et les
autres dimensions des nuages ?— On peut, a la rigueur,
déterminer les dimensions des nuages ainsi que leurs
distances par des observations simultandes et des opé-
rations analogues aux triangulations topographiques.

[352. Qu'est-ce qui produit la grande VARIETE de
formes dans les nuages? — 1° La cause méme si variahle
qui leur donne naissance; 2° leur condition électrique;
30 leur rapport avec les courants d’air.

1353. Comment U'tLEcTRICITE peul-elle exercer de
Uinfluence sur la forme des nuages? — Parsa foree mé-
canique, son pouvoir de condensation ou de vaporisa-
tion, les attractions et les répulsions qu’elle exerce, les
rencontres et les fusions qu'elle détermine, ete., ete.
Les nuages fortement électrisés sont dans un état de
mobilité trés grande, et prennent souvent des formes
fantastiques.

| 354. Quellessont les couLEURS générales des nuages?
— Ils sont blancs et gris plus ou moins noir quand le
soleil est au-dessus de I'horizon; rouge orangé et jaunes
au lever et au coucher du soleil,

I355. Pourquoi les nuages sont-ils, en général,
ROUGES le soir ou le matin, lorsqu'els sont vus par trans-
parence, éclairés par les rayons directs du soleil levant ou
couchant? — Parce que les rayons autres que le rouge
dont se compose la lumiére solaire sont arréiés par
Popacité du nuage. C’est une propriété particulidre
aux rayons rouges, en raison de leurs vibrations plus
courtes et plus nomhbreuses, d’étre moins arrétés par
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les masses de vapeurs ou de nuages qu'ils traversent
Apres les rayons rouges, ce sontles rayons orangés et
jaunes qui s'éteignent le moins, & épaisseur et & opa-
cité égales du milieu traversé. ;

[356. Pourquoi la cOULEUR des nuages vARIE-t-elle?
— Parce que leur épaisseur, leur densité et leur position
a Dégard du soleil varient continuellement, et modifient
la couleur de la lumiére transmise ou réfiéchie.

[357. A quoi doit-on attribuer le MouvEMENT ef le
DEPLACEMENT des nuages dans le ciel? — Aux vents, qui
les poussent ou les entrainent; & I'électricite, qui fait
qu'ils sattirent ou se repoussent, qu'ils sont attirés oun
repoussés par la terre, ete.

[358. Quelles sont les principales formes ou variétés
de nuages, et d quels caractéres les reconnait-on? Quan-
noncent-elles? — Les principales formes ou variéiés de
nuages sont les cirrus, les cumulus, les stratus et les
nimbus.

Les ecirrus, mot latin qui signifie touffe, frisure,
sont de petits nuages blanchatres offrant I'aspect de
filaments déliés assez semblables & des touffes de laine
cardée. Ce sont les plus élevés de tous, ef, en raison
de la température tres hasse des régions qu’ils oc-
cupent, on peut croire qu'ils sont formés de particules
glacées; ils sont souvent orientés dans le ciel, c'est-
a-dire rangés parallélement, suivant une direction en
rapport avee le méridien magnétique. Ils ont certains
rapports avec les aurores boréales; leur apparition
précéde et annonce un changement de temps, et, en
général, I'approche du beau temps.

Les cumulus, mot latin qui signifie amas, sont des
nuages arrondis, souvent entassés les uns sur les
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autres, plus fréquents en été quen hiver. Ils appa-
raissent ordinairement le matin, et se dissipent le soir.
Qils persistent aprés le coucher du soleil et deviennent
plus nombreux, avee des eirrus situés au-dessus d’eux,
on doit s'attendre a de la pluie ou & un orage.

Les stratus, mot latin qui signifie couches, Sonb des
couches nuageuses horizontales qui se-formentau cou-
cher du soleil, sous I'influence du refroidissement de
la terre et de 'atmosphere; ils disparaissent au lever
du soleil. Ils sont fréguents en automne et rares en
été. Leur hauteur est beaucoup moindre que celle des
cumulus, et, & plus forte raison, des cirrus.

Les nimbus, mot latin qui signifie pluze, n’affectent
aucune forme caractéristique; ils sont larges, lourds,
d’un gris uniforme plus ou moins foncé, passant quel-
quefois au noir; Jours bords sont frangés. Ils sonk
quelquefois tres bas. Leur nom indique suffisamment
qu’ils annoucent de la, pluie ou méme qu'ils donnent
actuellement de la pluie.

En outre de ces quatre variétés principales, on a
donné des noms particuliers & des nuages qui ont
quelque chose de commun, par leur apparence et leur
position, avec deux des formes gue nous venons de
décrive, et qui sont comme le passage de 'une al'autre.

Les cirrg-cumulus sont -des nuages arrondis d'otl
partent quelquefols des trainées luminenses sell=
hlables & une chevelure épaisse; lorsqu'ils sonut noms
breux, on dit que le ciel est moutouné. Leur présence
alors annonee un prochain changement de temps,
suivant ces deux proverbes : Crel moutonné n'est pasde
longue durée; Brebis qut paissent és cieux font (emps
venteuz el pluvteut.

Tes cirro-stratus sont formés de bandes ou filaments
plus compacts, plus épais que ceux des cirrus, St
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perposés en couches horizontales; ils se dissipent
promptement et pronostiquent le beau temps.

Les cumulo-stratus sont des cumulus entassés les
uns sur les autres; ils se montrent surtout & I'horizon
ouest dans les beaux jours de I'été; ils ont de grandes
dimensions et prennent des formes fantastiques
Thommes, d’animaux, d’arbres, de montagnes, de
tours, etc. S'ils se forment par un ciel couvert, ils
annoncent la pluie.

(359. Quel est le ROLE providentiel des NUAGES dans
la nature? — Ils tempéreut I'ardeur du soleil; s’op=
posent au refroidissement que déterminerait le rayon-
nement nocturne du sol vers les espaces célestes; ils
sont les grands réservoirs de la pluie; ils servent &
découvrir la direction des vents supérieurs, qui plus
tard deviendront des vents iuférieurs. Leur étude
attentive permet de prévoir le temps avec une certitude
presque absolue.

[360. Pourquoi dit-on quelquefors que le vent AMENE
les nuages? — 1° Parce qu'il les amene réellement
lorsqu’il les entraine avec lui comme masse se dépla=-
cant dans l'espace; 2° parce qu'il les fait naitre sur
place, soit lors qu'il est chaud et humide, en cédant sa
vapeur condensée aux masses d'air plus froides qu'il
rencontre, soit lorsqu’il est froid, en condensant les
vapeurs des masses d'air chaud qu’il traverse.

136 1. Pourquot dit-on quelquefois que le vent CHASSE
Tes nuages? — 1° Parce qu'il les chasse réellement ou
les dissout, en quelque sorte, lorsqu'il est chaud, en
vaporisant les gounttes aqueuses qui forment les nuages
qu’il rencontre sur sa route.

(362, Fst-il certain que leaw dansles nuages est quel-
quefors @ Détat de GroBuLEs solides oude GLACONS ? —
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Oui, trés certainement; dans les ascensions en ballon
les aéronautes ont souvent traversé des nuages unique-
ment formés de cristaux de glace, Il est, d'ailleurs,
un grand nombre de phénomenes naturels que l’on ne
peut expliquer qu'en mettant en jeu la réflexion, la
réfraction, la dispersion de la lumiére par les cristaux
de glace existant dans les nuages: on 2 défini, déerit
et expliqué, autant qu’on le peut, d’'une maniére élé-
mentaire, les phénoménes connus sous les noms de
halos, de parhélies, de cercles parhéliques, de couronnes
de gloire, ete.,lorsqu’il étaib question d’optique météo-
rologique.

363, Comment expliquez-vous la PRESENCE de GLA-
cons au SEIN des cirrus MEME en ETE? — Par la plus
é‘raude élévation de ces nuages dans l'atmosphére,
par le froid qui régne & ces grandes hauteurs, en rai-
son de la température si basse des espaces célestes,
qui est de 52 degrés au-dessous de zéro.

13684. Pourquoi se sent-on plus ACCABLE et plus

ETOUFFE en 616, pendant les nuits chaudes , lors-—
que le ciel est chargé de Nuaces? — Parce que la cha-

leur de la terre, arrétée par les nuages et comme
refoulée vers lesol, ne peut passe dissiper par rayon-
nement dans les espaces célestes.

[ 3685. Pourquoi nous sentons-nous @ notre AISE

quand la worr est BELLE ou le ciel pur? —Parce que, la-

chaleur pouvant s'élancer librement vers les régions
supérieures de I'atmosphére, le sol se rafraichit, b
l’air quon respire redevient frais.

1366, Pourguot nous sentons-nous ABATTUS ef {ristes
quand Patr est HUMIDE et le ciel couvert de NUAGES t—
Parce que : 1° l'air humide ramollit les: tissus et ne
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suffit pas & une respiration active; 2° la lumiére et
Pespace, c’est-4-dire un ciel sans limites et pur, sont
un stimulant nécessaire & la vie physique et morale.
Le spleen, maladie comme endémique dangs les climats
pluvieux, ot le ciel est presque toujours gris et cou-
vert de nuages, est presque inconnu dans les climats
secs, ol le ciel est presque toujours bleu d’azur.

2. — ROSEE.
1o Roseée proprement dite.

1367. Ouw'est-ce que la rosEE ¢ — On pourrait dési-
gner sous-le nom générique de 7osée la vapeur aqueuse
condensée en gouttelettes liquides & la surface d'un
corps froid ; mais, dans son acception propre, le mot
rosée signifie la vapeur aqueuse déposée, pendant la
nuit, en plein air, & la surface des corps.

[368. Donnez un exemple de coNDENSATION des va-
peurs en eatr. — Si l'on remplit de glace un vase quel-
conque, ses parois se couvriront en peu d’instants de
rosée provenant de la vapeur de Uair qui est condensée
par le froid,

[369. Pourquot le sor se recouvre-i-il quelquefotis
de rosEe ? — Parce que la surface de la terre, aprés
le coucher du soleil, serefroidit et détermine par con-
séquent la condensation des vapeurs aqueuses de l'air
en contact avee elle.

[370. Pourquor le sowu se refroidit-il apres le cov-
cHER du soleil? — Parce que, par rayonnement, il
céde a l'air et aux espaces célestes plus de chaleur
gu'il n’en recoit.

{37 1. Pourquot le sou se refroidit-il DAVANTAGE et
se couvre-t-il plusde rosée par un CIEL PUR que par un
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ciel CHARGE DE NuAces ¢ — Parce gue, lorsque le ciel
est pur, rien n’arréte le rayonnement vers les espaces
célestes, tandis que’les nuages forment une espeéce
d’écran qui empéche le rayonnement, et rend au sol
presque autant de chaleur qu'il en regoit.. Le refroi-
dissement est done plus sensible par un ciel pur, etla
rosée par conséguent plus abondante, toutes choses
égales d’ailleurs.

1372, Pourquoi la rosEE est-elle plus abondante
dans les liewx les plus phcovvERTS ¢ — Parce que, le
rayonnement s’exercant plus librement et avec plus
Aintensité dans les lieux découverts, le refroidisse-
ment est plus considérable.

(373, Pourquoin’y a-t-il quefort PEU de ROSEE $01S
les arbres rEUILLUS ? — Parce que les arbres feuillus
cont aussi des dcrans qui arrétent le rayonnement
ot rendent au sol presque autant de chaleur qu'ils
en recoivent.

(374. Pourquoi lo ROSEE ne se r!épose-t-elle pas a
pied d’une HATE ou d’une vuratLLE ? — Parce que le

ravonnement de la haie ou de la. muraille rend & 1a

terre ce qu'elle perd, et 'empéche de se refroidir asses
pour eondenser les vapeurs.

(375. Pourquoi la ROSEE ne s¢ forme-t-clle pos |
A

sous un AUVENT dont on couvre les fleurs, quoiquil |

soil ouvert de tous cotés? — Toujours par la memes

Taison.

(376. Comment une enveloppe légére de TOILE ou Ut

paillasson peuvent-ils défendre les plantes de lu GELEE?
— Parce qulils les défendent du contact des vents

froids et empéchent qu’elles ne se refroidissent par
rayonnement vers les espaces célestes.
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1377. Pourquoi lateile et le paillasson qui couvrent
elprotegent les plantes sont ils souvent TREMPES de ROSEE?
— Parce qu'ils se refroidissent par rayonnement vers
le ¢iel et vers le sol, et que, refroidis, ils condensent

promptement la vapeur de I'air en contact avee leur
surface.

[378. Pourquot la rosir ne se forme-t-elle jamars
pendant la nwit, lorsqu'il fait du vent? — Parce que:
10 le vent améne continuellement sur le sol ou sur les
corps de nouvelles couches chaudes, et empéche ainsi
le refroidissement, cause immédiate de la rosée ; 2°1a
vapeur aqueuse de I’air ne reste pas alors assez long-
temps en contact avec le corps refroidi pour ge con-
denser & sa surface ; 3° le vent peut en outre réduire
de nouveau en vapeur la rosée qui s’éfait précipitée;
4° le mouvement est & lui seul une source de chaleur.

Cependant une légeére agitation de 'air favorise plutdt
qu'elle ne contrarie la formation de la rosée; elle est
méme quelquefois nécessaire pour amener les vapeurs
humides, sans lesquelles il n'y aurait pas de rosée.
Généralement parlant, la rosée est d’antant plus abon-
dante que la nuit est plus calme ef plus sereine.

1379. La rosée peut-elle se former aw FOND des VAL-
LEES e/ des EXCAVATIONS du s0l? — Oui : parce que le
calme de D'air supplée a lintensité un peu moins
grande du rayonnement?

[380. Pourquot la ROSEE se forme-t-elle plus ABoN-
DAMMENT s ceriaims corps que sur d'autres? — Parce
que la température de ceriains corps s'abaisse plus no-
tablement, pendant la nuit, par le rayonnement.

Appréciée au thermometre, la température de ’herbe
est beaucoup plus basse pendant la nuit que celle des
métaux ; aussi I'herbe et les feuilles des plantes se re-
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couvrent-elles d’une rosée abondante, alors que les
meétaux restent presque secs.

(381, Quelles sont les substances qui PERDENT [e
plus promptement leur CHALEUR par le rayonnement -
L’herbe, le bois et les feuilles des plantes. Au con-
traive, le métal poli, les pierres unies, les étolfes de
laine de toutes sortes, rayonnent lentement.

La substance qui rayonne et se refroidit le plus, et
qui aussi, de fait, se charge le plus de rosée, est le

“duvet de cygne.

1382, Le rayonnement de tloutes les fewilles des
plantes est-il égal? — Non : le rayonnement, et par
conséquent le refroidissement des feuilles les plus
laineuses, comme celles de la passe-rose, est beaucoup
plus intense que celui des feuilles polies et brillantes
du laurier commun et'd’autres arbres.

1383. Montrez la BonTE et la sacessE du Créuteur
qui o donné a Pherbe, aua feuilles des planteset i toutes

les especes de végélaux ce POUVOIR RAYONNANT. — Comme =
les végétaux exigent une grande quantité d’humidité, &
ils périraient souvent sans un dépét abondant de rosee :
3 leur surface; le Créateur leur a donné le pouvoir &

d’abandonner de leur chaleur par le rayonnement, afin

quils puissent condenser la vapeur agueuse de Pair &

qui les touche.
384, (Quelle est en moyenne la quantité de r0sée

déposée chaque nuit sur le gazon ?—Un dixi¢me de mil-
limétre. En multipliant cette moyenne par 365 on obtient

un totalde 36millimetres et demi.On peut admettreenss
nombre rond 40 millimétres pour la hauteur de la cou-—8
che d’eau que formerait la rosée déposée dansl'année: 3

cette hauteur d’eau représente40litres parmétre carre.
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1385. Pourquoi une allée de crAVIER est-elle presque
SECHE, lorsqu'un GAZON est couvert d une nappe épatsse
de rosée? — Parce que le gravier se refroidit moing
par rayonnement.

La rosée est inconnue dans les déserts del’Asie et de PAfrique.

[386. Pourquoi se forme-i-¢l plus de rosée sur les
sols cULTIVES que sur les terres INcULTES ¢ — Parce que
les sols cultivés, plus meubles et plus divisés, cédent
plus facilement leur chaleur.

(387. Montrez lo BonTE ef la sAGESSE du Créateur
dans cet arrangement. — Chaque plante et chaque ter-
rain qui exigent Uhumidité de la rosée sont aptes a
la recueillir; mais cette rosée n’est pas prodiguée aux
terrains ¢t aux substances qui wont pas besoin de son
humedité rafraichissante.

1388. En quoiconsistait le MiRACLE de Gédéan rap-
porté dans le livre des Juges, V1, 37, 382 — Le miracle
opéré par Dieu, & la demande de Gédéon, consiste :
1° en ce que, la premiére nuit, la toison était seule im-
hibée de rosée, tandis que tout le sol était resté sec;
2° en ce que, la seconde nuit, au contraire, la toison
était restée séche, tandis que tout le sol était couvert
de rosée.

[389. £n quoi ces phenomeénes sont-ils SURNATURELS
et constituent-ils un MIRACLE? — Dans l'ordre naturel,
et, comme le prouve lexpérience de’ tous lés jours,
I’herbe et la toison auraient dt se recouvrir a la fois
de rosée; le contraire, c'est-a-dire I’absence de rosée
sur le sol, la premiére nuit, 'absence de rosée sur
l2 toison, la seconde nuit, n’a donc pas pu avoir lieu
sans une dérogation aux lois de la nature, foujours
possible & Dieu. Suivant la grande et belle expression

25




